

2024 год Указом Президента объявлен Годом семьи в России. К этому событию библиотека открывает цикл выставок **«Семья – неутраченная история!»**.

В течение года, в зале новых поступлений, вниманию посетителей будут представлены шесть выставок, главными темами которых станут: семейные традиции; психология семейных отношений, укрепление репродуктивного здоровья и здоровье детей; семейный отдых и досуг; история семьи в истории города; семья на страницах книг в художественной литературе.

Первая выставка цикла **«Семья сквозь призму времени»** – представляет документы, анализирующие исторические, социологические, демографические, правовые аспекты развития и трансформации института семьи в России с эпохи древности по настоящее время.

В течение всей человеческой истории семья и брак были важнейшими институтами демографического воспроизводства. Семейные дела и нужды затрагивают нас всех от мала до велика. Вне зависимости от содержания, актуальности, исторического момента, рода нашей деятельности и образа жизни мы созданы семьей, мы создаем семью, мы определяем свои места и роли в ней. Таким образом, мы не только строим свою жизнь, но и подключаемся к обратной временной перспективе, протяженной в глубины древности, сквозь которую семья проходит как традиция и как объект исторического бытия.

В допетровской Руси семья была замкнутым миром, надежной крепостью за каменной стеной. Назидательный текст, представленного на выставке, знаменитого **«Домостроя»**, одного из самых известных произведений русской литературы эпохи средневековья – руководство к построению патриархальной семьи. В нем соединились отеческие наставления и правила рационального ведения домашнего хозяйства, мудрые мысли о взаимоотношениях в семье.

Подтверждением устоев «Домостроя» являются книги, из серии «Сокровища Древнерусской литературы»: **«Виршевая поэзия»** и **«Мудрое слово Древней Руси»**. Каждое издание подготовлено известными специалистами по литературе Древней Руси, содержит публикации текстов, их переводы на современный русский язык, статьи и комментарии. В них мы можем познакомиться с мудрыми поучениями, которые актуальны и сегодня. Так, в «Наставлении отца к сыну» можно найти мудрые строки «...Мудрый муж – разумным и мудрым друг, а неразумным – бог; мудрый муж, даже бедный, владеет премудростью вместо богатства; богатство праведных – расположение божье ко всем; большое это богатство – добрый ум». А в **«Послании сына ко своему отцу»**, читаем: «А еще кто отца своего и мать чтит и сердца их всегда веселит, таковой на земли долголетен бывает, и от всяких бед господь его защищает».

Предметом философского исследования семьи, стал фундаментальный труд русского философа и В.В. Розанова **«Семейный вопрос в России»**. Автор включил в него огромный жизненный и литературный материал. В центре раздумий писателя темы: семья, отношение детей и родителей, религиозное воспитание, правовые отношения в семье и др.

Трансформация и модернизация брачно-семейных отношений тесно связана с направлениями государственной политики в области стабилизации семейных отношений и преодоления демографического кризиса. Эти вопросы освещены в работах: П.Л. Полянского **«Правовое регулирование брачно–семейных отношений в российском обществе»**; А.А. Вартумяна и А.В. Верещагиной **«Трансформация института семьи и государственная семейная политика в России»**; Б.М. Бим–Бада и С.Н. Гаврова **«Модернизация института семьи», «Ресурсный потенциал жизненного цикла семьи»** др.

В настоящее время перед российским обществом стоит ряд демографических и социальных проблем – снижение рождаемости, естественная убыль населения. Эти тенденции создают угрозу национальной безопасности

России и вызывают беспокойство ученых, политиков, экспертов и работодателей. Эта тема нашла отражение на страницах книг: Т. К. Ростовской **«Демографическое развитие России в контексте национальной безопасности»**, **«Проблемы демографии и статистики населения»**, **«Демографическая статистика»** и др., статей из сборников и периодических изданий.

Основные вопросы семейного права – правоотношения супругов; права и обязанности родителей и детей; порядок заключения и расторжения брачных договоров; формы воспитания детей, оставшихся без попечения родителей; защита интересов несовершеннолетних; поддержка многодетных семей – рассмотрены в книгах: Р. А. Курбанова **«Семейное право»**, **«Семейное право и концепция развития семейного законодательства»**, Г. Ю. Федосеева **«Правовое регулирование трансграничных брачно–семейных отношений в России»** и др., статей из периодических изданий.

Особую ценность экспозиции представляет фотоальбом Русского музея **«Портрет семьи»**. Семья в изобразительном искусстве стала темой, мотивом, предметом изображения. В альбоме представлены живопись и графика XVIII века, портретная и тематическая живопись второй половины XIX – начала XX века. Художники демонстрируют путь развития семейного портрета в отечественном изобразительном искусстве, раскрывая разные стороны жизни русской семьи с ее традициями, праздниками и повседневными заботами.